

УДК 343.615.1

Понятие умышленного причинения тяжкого телесного повреждения: сравнительно-правовой аспект законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации

И.М. СИНИЦА, О.Г. ШЛЯХТОВА, И.С. СОКОЛОВСКАЯ

На основе историко-правового подхода рассмотрен процесс формирования уголовного законодательства России и Беларуси об ответственности за умышленное причинение тяжкого телесного повреждения (тяжкого вреда здоровью). С точки зрения эффективности противодействия данному преступлению проанализированы соответствующие нормы действующего уголовного законодательства двух стран. В ходе сравнительно-правового анализа раскрыто понятие и дана общая криминологическая характеристика умышленному причинению тяжкого вреда здоровью (умышленному причинению тяжкого телесного повреждения), сделаны предложения по совершенствованию рассмотренных уголовно-правовых норм.

Ключевые слова: здоровье, уголовная ответственность, тяжкие телесные повреждения, заболевание, тяжкий вред здоровью, личность преступника.

The process of forming of the criminal legislation of Russia and Belarus on responsibility for intentional causing a heavy bodily harm from the point of view of efficiency of counteraction to this crime is considered on the basis of historical and legal approach. In the course of the comparative legal definition, the concept and general criminological characteristics of intentionally causing serious harm to health (intentional infliction of grievous bodily harm) have been made, and proposals have been made to improve the criminal law norms examined.

Keywords: criminal liability, serious bodily injury, damage to health, actions (inaction), consequences, intent.

Введение. Здоровье, представляя собой основу полноценного существования человека, является одним из важнейших правоохраняемых благ. По своему содержанию право на здоровье принадлежит каждому от рождения и не может быть отчуждено. Данное положение нашло свое отражение в конституциях Республики Беларусь и Российской Федерации. В соответствии со ст. 44 Конституции Республики Беларусь гражданам Республики Беларусь гарантируется право на охрану здоровья [1]. В ст. 41 Конституции Российской Федерации указано, что каждый имеет право на охрану здоровья [2].

В связи с этим на государстве лежит обязанность охранять здоровье каждого человека, в том числе от преступных посягательств со стороны иных лиц. С позиции современного правового регулирования уголовной ответственности за посягательство на данный объект представляет научный интерес сопоставление подходов законодателей двух стран к уголовно-правовой оценке умышленного причинения вреда здоровью, определению характера и степени его общественной опасности, к конструированию состава преступления и установлению наказаний за его совершение.

Основная часть. Право на здоровье является основополагающим правом человека, без которого немислима его достойная жизнь. Это право, будучи личным благом гражданина, в то же время имеет и социальный характер. На международном уровне о таком характере рассматриваемого права было впервые заявлено в 1945 г. при подписании Устава ООН. В ст. 55 Устава здоровье названо среди международных экономических и социальных проблем, решению которых содействует ООН [3].

Определение «здоровье» на международном уровне впервые было дано в Преамбуле Устава Всемирной организации здравоохранения, вступившем в силу 7 апреля 1948 г. Согласно ему здоровье – это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие недомогания и болезней [4].

Аналогичное определение дает здоровью Закон Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. «О здравоохранении» в ст. 1, рассматривая здоровье как состояние полного физического, душевного и социального благополучия человека, а не только отсутствие заболеваний [5].

В то же время, уголовное право понимает здоровье иначе, чем в медицинском смысле. Во-первых, уголовный закон охраняет состояние здоровья лица в момент совершения обще-

ственно опасных действий независимо от его качества и индивидуальных особенностей, а, во-вторых, социальное благополучие, как часть здоровья личности, объектом уголовно-правовой охраны не является [6, с. 136].

Именно исходя из указанных особенностей мы можем признавать потерпевшим по делам, связанным с причинением вреда здоровью, лиц, не обладающих всей его полнотой, включая инвалидов.

Таким образом, государство гарантирует охрану здоровья каждого человека. Ответственность за преступления против здоровья предусмотрена Уголовными кодексами (далее – УК) Республики Беларусь и Российской Федерации. В данной статье мы остановимся на статьях, устанавливающих ответственность за умышленное причинение тяжкого телесного повреждения по законодательству Республики Беларусь [7, ст. 147] и умышленное причинение тяжкого вреда здоровью по законодательству Российской Федерации [8, ст. 111].

Следует отметить, что долгое время законодательства двух стран развивались в едином русле и в них нашли отражение кардинальные перемены, произошедшие в начале двадцатого века. С образованием в 1922 г. СССР соответствующие модификации охватили всю законодательную сферу, в том числе уголовное право.

В первых уголовных кодексах РСФСР (1922 г. и 1926 г.) и БССР (1928 г.) исследуемое преступное деяние получило детальную регламентацию его юридических признаков. В дальнейшем в данные нормы вносились существенные изменения, которые в первую очередь касались объективной стороны состава, однако, в целом, они совпадали в уголовных кодексах советских республик. В настоящее время соответствующие нормы белорусского и российского законодательств имеют существенные различия.

Разработчиками действующего УК Российской Федерации (1996 г.) было принято во внимание то, что вред здоровью может быть и не связан с воздействием на тело человека, исходя из чего термин «телесное повреждение» в диспозициях статей, связанных с посягательством на здоровье человека, был заменен ими на более широкое понятие «вред здоровью» [9, с. 37].

Приводится следующее обоснование замены понятия «телесное повреждение» понятием «вред здоровью»:

– понятие «вред здоровью» более точно отражает последствия преступлений против здоровья человека;

– с точки зрения науки – судебной медицины понятие «телесное повреждение» имеет отношение к любому состоянию человека – прижизненному или посмертному, а «вред здоровью» – только к прижизненному, что более тесно связывает его с объектом рассматриваемых преступлений;

– нанесение вреда здоровью обусловлено исключительно противоправными действиями, в то время как телесного повреждения – как противоправными, так и непротивоправными действиями;

– понятие «вред здоровью» включает в себя такие категории, как психические расстройства, венерические заболевания, ВИЧ-инфекцию, в то время как понятие «телесные повреждения» данные виды патологий не охватывает [10, с. 477].

В зависимости от характера и степени общественной опасности деяния были подразделены на преступления небольшой тяжести, преступления средней тяжести и особо тяжкие преступления.

Ст. 111 УК Российской Федерации устанавливает ответственность за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, опасного для жизни человека или повлекшего за собой потерю зрения, речи, слуха либо какого-либо органа или утрату органом его функций, прерывание беременности, психическое расстройство, заболевание наркоманией либо токсикоманией, или выразившегося в неизгладимом обезображивании лица, или вызвавшего значительную стойкую утрату общей трудоспособности не менее чем на одну треть или заведомо для виновного полную утрату профессиональной трудоспособности [8].

В то же время в УК Российской Федерации не раскрывается понятие «вред здоровью». За разъяснением требуется обращаться к Правилам определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 17 августа 2007 г. № 522 (далее – Правила 2007 г.), которые указывают, что под вредом, причиненным здоровью человека, понимается нарушение анатомической целостности и физиологической функции органов и тканей человека в результате воздействия физических, химических, биологических и психических факторов внешней среды [11]. Высказывается мнение, что если бы законодатель закрепил бы это положение в нормах Общей

части УК Российской Федерации, то исключил бы его разнообразное толкование среди ученых и практических работников и обеспечил единообразное понимание данного термина в теоретической и практической юриспруденции, выведя вопрос о содержании понятия «вред здоровью» из числа дискуссионных [12, с. 219].

Отметим, что с 1996 г. по настоящее время ст. 111 УК Российской Федерации [13] прошла определенное развитие, о чем свидетельствует ряд дополнений и изменений, внесенных в ее содержание. Вот некоторые из них: исключен минимальный размер наказания; в 2014 г. ст. 111 УК Российской Федерации была дополнена квалифицирующим признаком: «с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия» и др.

В действующем УК Республики Беларусь до настоящего времени сохранилось понятие «телесное повреждение». Согласно ст. 147 УК Республики Беларусь, под умышленным причинением тяжкого телесного повреждения понимается повреждение, опасное для жизни либо повлекшее за собой потерю зрения, речи, слуха, какого-либо органа или утрату органом его функций, прерывание беременности, психическое расстройство (заболевание), иное расстройство здоровья, соединенное со стойкой утратой общей трудоспособности не менее чем на одну треть, либо вызвавшее расстройство здоровья, связанное с травмой костей скелета, на срок свыше четырех месяцев, либо выразившееся в неизгладимом обезображении лица или шеи [7].

Однако в Правилах судебно-медицинской экспертизы характера и степени тяжести телесных повреждений в Республике Беларусь, утвержденных приказом Белорусской государственной службы судебно-медицинской экспертизы от 1 июля 1999 г. № 38-с (далее – Правила 1999 г.) под телесными повреждениями понимается нарушение анатомической целостности или физиологической функции органов и тканей, возникшее в результате воздействия факторов внешней среды (физических, химических, биологических, психических и др.) [14]. Анализ данного определения показывает, что описанные признаки (анатомический и физиологический), т. е. механические повреждения тела не охватывают приведенные в нормативном правовом акте патологические заболевания и болезни, которые в свою очередь указаны в тексте правовой нормы ст. 147 УК Республики Беларусь (например, психическое расстройство (заболевание)).

Соотношение понятий «заболевание» и «болезнь» не является строго определенным. Если рассматривать относительно сущности процессов и состояний, отличных от здоровья, обычно употребляется более широкое понятие «болезнь». В то же время понятия «заболевание» и «болезнь» в узком смысле могут употребляться как синонимы. В отдельных заболеваниях конкретизированы общие закономерности возникновения и развития какой-либо болезни.

Можно согласиться с позицией И.Б. Бойко, который применительно к преступлениям против здоровья человека, под заболеванием предлагает понимать ненормальное состояние организма, характеризующееся появлением анатомических и (или) функциональных расстройств вследствие деструктивного воздействия внутренних (ненасильственных) неблагоприятных факторов (например, язва желудка). В свою очередь, патологическое состояние – это явление, которое развивается, как правило, в ответ на имеющееся заболевание или полученное телесное повреждение и преимущественно проявляется функциональными расстройствами (например, кома) [15, с. 46].

Исходя из вышесказанного, видно, что если нарушения в структуре и функциях органов и тканей (переломы, вывихи и т. д.) в целом соответствуют анатомическим повреждениям, то понятия, принятые для обозначения патологических изменений, не охватываются терминологической конструкцией Правил 1999 г. А это приводит к нечеткости формулировок и обуславливает необоснованное расширение в толковании судебно-медицинских терминов. Поэтому считаем, что определение «телесное повреждение» не только не полное, но и является устаревшей юридической конструкцией. С целью четкого определения сущности и характера тяжкого телесного повреждения, а также единообразного подхода к пониманию и правильному употреблению судебно-медицинских и уголовно-правовых терминов взамен юридической конструкции «телесное повреждение», используемой в диспозиции ч. 1 ст. 147 УК Республики Беларусь, предлагается введение понятия «вред здоровью», под которым следует понимать нарушение нормального функционирования или анатомической целостности органов и тканей, а также болезни (заболевания) и патологические состояния, вызванные факторами внешней среды.

Предлагаемое определение несколько шире тех, что содержатся в Правилах 1999 г. и правилах 2007 г. Российские Правила 2007 г. определяют вред здоровью как «нарушение

анатомической целостности и физиологической функции органов и тканей человека в результате воздействия физических, химических, биологических и психических факторов внешней среды» [11, с. 4308]. Данное определение максимально приближено к понятию «телесное повреждение», содержащемуся в белорусских Правилах 1999 г., и является в той же мере неполным, поскольку в нем также ничего не сказано про патологические состояния и заболевания как разновидности причиняемого вреда.

На наш взгляд, правильным будет определить «вред здоровью» как «нарушение анатомической целостности либо физиологической функции органов и (или) тканей человека, а также заболевания и (или) патологические состояния, возникшие в результате воздействия физических, химических, биологических, психических или других факторов внешней среды». Данное определение целесообразно закрепить и в белорусских Правилах 1999 г., и в российских Правилах 2007 г.

Предлагаемые изменения продолжили бы перечень тех изменений и дополнений, которые уже вносились в ст. 147 УК Республики Беларусь. С 1999 г. по настоящее время в диспозиции рассматриваемой статьи:

- содержание признака «неизгладимое обезображение лица и шеи» изменено на «неизгладимое обезображение лица или шеи»;
- слова «психическую болезнь» заменены словами «психическое расстройство (заболевание)»;
- введен квалифицирующий признак, предусматривающий совершения деяния «общественно опасным способом» и др. [16].

На наш взгляд, расширение признаков тяжких телесных повреждений (тяжкого вреда здоровью) возможно через включение в их перечень такого признака, как «повлекшего заболевание наркоманией либо токсикоманией».

Наркомания – это заболевание, обусловленное психической или(и) физической зависимостью от наркотических средств или психотропных веществ. Токсикомания – заболевание, обусловленное психической или(и) физической зависимостью к психоактивному веществу, не включенному в Республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь. Данные заболевания характеризуются патологическим влечением к указанным веществам, выраженными медико-социальными последствиями и сложностью лечения. Общественная опасность наркомании и токсикомании позволяет считать влекущие их действия способом совершения преступления, предусмотренного ст. 147 УК Беларуси.

Наркомания и токсикомания, наряду с алкоголизмом, с другой стороны, являются факторами, вызывающими совершение преступлений, в т. ч. умышленного причинения тяжкого телесного повреждения. Можно утверждать, что эффективность борьбы с рассматриваемыми общественно опасными деяниями зависит не только от их четкого уголовно-правового регулирования и правильной квалификации, но и профилактической работы в обществе.

Криминологические исследования, проведенные в Республике Беларусь и Российской Федерации, показывают значительное сходство признаков, характеризующих личность преступников, совершающих анализируемое преступление, и факторов, этому способствующих.

Правовая природа личности преступника включает в себя целый комплекс социально-демографических, социально-психологических признаков, которые в той или иной мере связаны с преступным деянием, характеризуют его общественную опасность, объясняют причины его совершения. Характеристика лиц, привлеченных к уголовной ответственности за причинение тяжкого телесного повреждения, выглядит следующим образом.

В большинстве случаев данные преступления совершаются мужчинами (89 % в Российской Федерации и 80 % в Республике Беларусь). Лицами в возрасте свыше 30 лет было совершено 59 % преступлений, предусмотренных ст. 111 УК Российской Федерации, и 45 % преступлений, предусмотренных ст. 147 УК Беларуси, что свидетельствует о физической и физиологической зрелости преступников. Чаще всего эти лица не имеют постоянного источника дохода (67 % в Российской Федерации, 52 % в Республике Беларусь) и имеют среднее образование (49 % в РБ, 46 % в Российской Федерации). Примерно половина преступников ранее привлекались к уголовной ответственности (50 % в Российской Федерации, 49 % в Республике Беларусь). Подавляющее количество преступлений, предусмотренных ст. 147 УК Беларуси, совершается в состоянии алкогольного опьянения (84 %), в Российской Федерации их доля составляет 66 %. В обеих странах около 8 % лиц совершают данное преступление в группе [17], [18].

Чаще всего данное преступление совершается в семейно-бытовой сфере, а также на улице и других общественных местах. В 60 % случаев в Российской Федерации и 53 % случаев в Республике Беларусь у преступника был повод для нанесения потерпевшему тяжкого вреда здоровью (тяжкого телесного повреждения), при этом нередко и преступник, и потерпевший на момент совершения преступления были в нетрезвом состоянии.

По данным Главного информационно-аналитического центра МВД России в 2011 г. было зарегистрировано 38 512 преступлений, в 2012 г. – 37 091, в 2013 г. – 34 786, в 2014 г. – 32 899, в 2015 г. – 30 200, в 2016 г. – 25 556 (за январь–июнь) преступлений [18].

По данным отдела надзорной исполнительной деятельности МВД Республики Беларусь по ст. 147 УК Беларуси в 2011 г. было зарегистрировано 1 216 преступлений, в 2012 г. – 1 055, в 2013 г. – 1 005, в 2014 г. – 926 преступлений. Что касается 2015 и 2016 гг., то здесь соответственно было зарегистрировано 821 и 741 преступление.

Таким образом, как в Российской Федерации, так и в Республике Беларусь наблюдается снижение количества совершенных преступлений рассматриваемого вида примерно в 2,6 раза. Статистические показатели говорят о тенденции к снижению их количества в последние годы. В общем объеме преступности в Республике Беларусь удельный вес рассматриваемых деяний составил 1,0 %, в Российской Федерации – 1,5 % [17], [18].

К основным причинам совершения преступлений, на наш взгляд, можно отнести следующие факторы: алкоголизм и наркозависимость; признание допустимости применения взрослыми членами семьи физической силы и психического насилия к детям; отсутствие системной работы по контролю лиц, освободившихся из мест лишения свободы, осужденных к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, а также лиц, допускающих правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, злоупотребляющих спиртными напитками и не занятых общественно-полезным трудом; недостатки в разрешении проблем социальной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы; ненадлежащее реагирование на сообщения граждан о противоправном поведении членов семьи и соседей; неполнота выявления, в том числе с привлечением специалистов учреждений здравоохранения, лиц, страдающих психическими заболеваниями и аномалиями психики.

Перечисленные факторы указывают основные направления профилактической работы, требующие особого внимания и активных усилий со стороны государства и общества.

Заключение. Уголовно-правовые нормы, криминализирующие причинение вреда здоровью человека, прошли длительный путь становления и развития и изменений. Анализ российского и белорусского законодательства об ответственности за умышленное причинение тяжкого телесного повреждения (тяжкого вреда здоровью) показывает, что, несмотря на значительное сходство в понимании содержания данного общественно опасного деяния, имеются и существенные различия.

Нами предлагаются следующие изменения и дополнения, направленные на повышение эффективности действующего белорусского законодательства:

1. Для четкого определения сущности и характера тяжкого телесного повреждения, а также единообразного подхода к пониманию и правильному употреблению судебно-медицинских и уголовно-правовых терминов взамен юридической конструкции «телесное повреждение», используемой в диспозиции ч. 1 ст. 147 УК Беларуси, предлагается ввести понятие «вред здоровью», под которым следует понимать «нарушение нормального функционирования или анатомической целостности органов и тканей, а также болезни (заболевания) и патологические состояния, вызванные факторами внешней среды». Данное предложение потребует комплексных изменений наименований тяжкого, менее тяжкого и легкого телесных повреждений как в УК Беларуси, так и в Правилах судебно-медицинской экспертизы характера и тяжести телесных повреждений в Республике Беларусь, утвержденных приказом Белорусской государственной службы судебно-медицинской экспертизы от 1 июля 1999 г. № 38-с «О нормативных правовых актах и методических документах Белорусской государственной службы судебно-медицинской экспертизы».

2. На наш взгляд, правильным будет определить «вред здоровью» как «нарушение анатомической целостности либо физиологической функции органов и (или) тканей человека, а также заболевания и (или) патологические состояния, возникшие в результате воздействия физических, химических, биологических, психических или других факторов внешней среды». Данное определение целесообразно закрепить и в Правилах Республики Беларусь 1999 г., и в Правилах Российской Федерации 2007 г.

3. Расширение признаков тяжких телесных повреждений (тяжкого вреда здоровью) в УК Беларуси возможно через включение в их перечень такого признака, как «повлекшего заболевание наркоманией либо токсикоманией».

4. Эффективность борьбы с преступлениями, связанными с причинением тяжких телесных повреждений, зависит не только от их четкого уголовно-правового регулирования и правильной квалификации, но и предупредительной работы в обществе.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2014. – № 15. – Ст. 1691
2. Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Мн.: Амалфея, 2005. – 48 с.
3. Устав Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс] : подписан 26 июня 1945 г., вступил в силу 24 октября 1945 г. – Режим доступа : <http://www.un.org/ru/charter-united-nations/index.html>. – Дата доступа : 01.05.2016.
4. Устав Всемирной организации здравоохранения [Электронный ресурс] : утвержден 22 июля 1946 г., вступил в силу 7 апреля 1948 г. – Режим доступа : <http://apps.who.int/gb/bd/PDF/bd48/basic-documents-48th-edition-ru.pdf?ua=1#page=9>. – Дата доступа : 01.05.2016.
5. О здравоохранении [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. – Режим доступа : https://docviewer.yandex.by/?url=http%3A%2F%2Fminzdrav.gov.by%2Fdadvfiles%2F000944_217740_zakon_o_zdravoohranenii.doc&name=000944_217740_zakon_o_zdravoohranenii.doc&lang=ru&c=58b739aafc17. – Дата доступа : 01.05.2016.
6. Савельева, О.Ю. Здоровье как объект уголовно-правовой охраны: историко-правовой анализ / О.Ю. Савельева // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. – 2010. – № 1. – С. 135–138.
7. Уголовный кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 8 июня 2001 г. : текст Кодекса по состоянию на 5 января 2016 г. / Нац. центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2016.
8. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : Принят Государственной Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : текст Кодекса по состоянию на 22 ноября 2016 г. – Режим доступа : <http://www.uk-rf.com/>. – Дата доступа : 06.01.2017.
9. Расторопов, С.В. Понятие и система преступлений против здоровья по УК РФ 1996 г. / С.В. Расторопов // Уголовное право. – 2002. – № 4. – С. 37.
10. Филатова, О.Н. Категория «вред здоровью»: вопросы теории и практики / О.Н. Филатова // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2008. – № 2. – С. 472–479.
11. Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека : Постановление Правительства Российской Федерации от 17 августа 2007 г., № 522 // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2007. – № 35. – Ст. 4308.
12. Толмосов, И.В. Исторический ракурс закрепления состава преступления: умышленное причинение тяжкого вреда здоровью в российском уголовном законодательстве / И.В. Толмосов // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Право. – 2013. – № 1. – С. 216–219.
13. О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации : Федеральный закон от 25.06.1998, № 92-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1998. – № 26. – Ст. 3012.
14. Правила судебно-медицинской экспертизы характера и тяжести телесных повреждений в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : утв. приказом Белорусской государственной службы судебно-медицинской экспертизы от 1 июля 1999 г., № 38-с «О нормативных правовых актах и методических документах Белорусской государственной службы судебно-медицинской экспертизы» // Консультант Плюс. Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮРСпектр». – Минск, 2016.
15. Бойко, И.Б. Судебная медицина для юристов / И.Б. Бойко. – Рязань : Юристъ, 2002. – 112 с.
16. О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам совершенствования порядка исполнения наказаний : Закон Республики Беларусь от 5 мая 2010 г., № 123-З // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2010. – № 120. – 2/1675.
17. Официальный сайт МВД Республики Беларусь. – Режим доступа : www.mvd.gov.by. – Дата доступа : 06.01.2017.
18. Официальный сайт МВД России. – Режим доступа : www.mvd.ru. – Дата доступа : 06.01.2017.